CREICM

INSTITUT FRANGAIS DE RECHERCHE SCIENTIFIQUE POUR LE DEVELOPPEMENT EN COOPERATION

INITIATION A L"HYDROLOGIE ANALYTIQUE

SUR LE BASSIN VERSANT DE BOORO-BOROTOU (COTE D'iVOIRE)

Rapport de stage : juillet / aolt 1986

Christel GNAMAN
Etudiante @ €'Institut Supérnieun

Technique d'Outre Mer - Le Havre

Copynight ORSTOM - 1986

Unité de Recherche Bl2 (Laboratoire d'Hydropédologie)
Centre ORSTOM d'Adiopodoumé
B.P. V51, ABIDJAN, Cote d'Ivoire



*

il ~

Lo

S BN N EE O O Es
. . bl IS [ e

REMERCIEMENTS

Je tiens a profiter de l'occasion qui m'est donnée pour
remercier}vivement tout le personnel du Laboratoire d'Hydrologie
du Centre ORSTOM d'Adiopodoumé pour la franche collaboration
gqu'il m'a témoigné pendant toute la durée de mon stage.

Ces remerciements sont particulierement adressés a
Monsieur P. CHEVALLIER, chercheur et chef de service de ce
département, qui, malgré son emploi du temps chargé a su

étre disponible et m'a prodigué de nombreux conseils,

Mes plus vifs remerciements vont aussi a Monsieur
J.M. LAPETITE, technicien, qui avec patience et attention a su
me guider dans mon travail, et a Messieurs M. BERTHELOT,
Technicien et M.D. HASNAQUI, chercheur stagiaire.

Pour leur nombreux conseils, que tous ceux qui m'ont
permis de réaliser ce rapport, de prés ou de loin, trouvent

ici ma reconnaissance,



e il B B B B

INTRODUCTION

C;est dans le but de campléter la formation théorique regue en
cours d'année, que les éléves de 1'I.S.T.O.M. (Institut Supérieur Technique
d'Outre-Mer) sont amenés a effectuer un stage durant leurs vacances d'été.
C'est dans le Laboratoire d'Hydrologie de 1'ORSTQM au centre d’Adiopodouré

en Cote d'Ivoire que j'ai effectué le mien pendant prés de deux mois.

n

Durant cette période, j'ai été initié & 1’Hydrologie analytique

sur bassin versant avec l'exemple concret du bassin versant de Booro-Borotou.

L3, j'ai pu aborder les différentes méthodes de mesures de précipita-

tions, de débits (jaugeages) et de ruissellement (simulation de pluies).

Mes connaissances en informatique ont été bien utiles lors du

traitement informatique des données receuillies sur le terrain.

Enfin, les conclusions gque je pourrai tirer de ce stage ne sauraient
étre le fruit d'une étude aporofondie, vue la durée trop courte du stage,

mais plutdt un rapport technique sur tout ce que j'ai pu observer.
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I - Présentation de 1'ORSTOM

I+1 - Présentation

L'ORSTOM ou Institut francais de recherche Scientifique pour le
développement en coopération est un organisme public frangais.

Fort d'un effectif de plus de 2400 agents (camprenant des chercheurs,
des techniciens et des agents administratifs) il est implanté de part le
monde & travers les 5 continents (32 pays et 6 départements et territoires
d'Outre nér) .

L'ORSTOM s'est donné pour but de promouvoir et de réaliser en Coopéra-—
tich, tous les travaux de recherche scientifique et technologique, suscepti-
bles de contribuer au progrés social et économique des pays en voie de déve-
loppement. Pour mener & bien sa mission, 1'institut s'est doté de 8 dépar-
tements scientifiques pluridiciplinaires régroupant pfés de 50 unités de
Recherche :

-~ Département A : milieu physique et environnament climatique

- Département B : milieu et société

- Département C : connaissance et mise en valeur des écosystémes

aquatiques
- Département D : Urbanisation et socio-systémes urbains
- Département E : indépendance alimentaire

- Département F : &tude et gestion des ressources :
énergie eaux et matiéres premiéres
— Département G : indépendance sanitaire
- Département H : Conditions d'un développement indépendant.
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I 2 - Le Centre d'Adiopodoums

Créé en juillet 1946 (date de 1'implantation de 1'ORSTOM en Cote
d'Ivoire), le Centre d'Adiopodoum® est 1'un des plus grahds centres ORSTOM
du monde non seulerenthpar son effectif ,"rr'ais aussi var la diversité de ses
activités scientifiques, il abrite aussi deux autres centres de Recherches
de nationalit&s Suisse et NEerlandaise indépendants qui louent des locaux.

Parmi les différents laboratoires on peut trouver :

- le laboratoire d'analyse : il effectue les recherches caractéris-
tiques (chimiques et physiques) de tous les échantillons que leur
donnent les autres laboratoires.

= le laboratoire de Virologie : &tudie les différents vecteurs
des viroses de plantes (manioc, gambo), afin de pouvoir lutter ef-

n

ficacement contre eux.

- Le laboratoire de Génétique : effectue des &tudes sur 1l'amElioration
des caractéristiques qualitatives du riz, du café, du manioc et du
ganbo.

|
'
"
| |
]
I
i
|
3
§

-~ Le laboratoire de Nématologie : é&tudie les vers microscopiques,
appelés Nématodes parasitants certaines plantes, came le bananier,
1'ananas, le manioc, la canne 3 sucre afin de lutter contre eux.

- Le laboratoire de Phytopathologie : étudie les maladies d'origine
végétale (mousses, champignons) des plantes tropicales telles que
1'hévéa, 1l'arachide et les légumineuse pour chercher un moyen de
lutte.

- Le laboratoire de Pédologie : &tudie la formation des sols par
altération des roches et 1'accurulation des matiéres organicues.

Le Laboratoire d'Agroncmie s'intéresse aux méthodes et techniques
| culturales des paysans ivoiriens.

- Le laboratoire d'Hydrologie : qui fait 1'cbjet du paragraphe suivant.

Le Centre est complété par un service administratif et financier, une
maison des stagiaires, une Bibliothéque et un service travaux. D'autres cen—
tres ORSTOM sont implant&s en Cote d'Ivoire : le Centre de recherche Océano—
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graphiques d'Abidjan (C.R.0.), le Centre des Sciences humaines de Petit
Bassam et le Centre de Bouaké (hydrobioclogie et &tude des maladies 3 vecteurs)

I 3 - Le laboratoire d'hydrologie

Le laboratoire d'hydrologie, dans lequel j'ai effectué& mon stage,
étudie les eaux de surface sous toutes leurs formes et leur impact sur
1'’envirorinement humain. Il essaie de déterminer les &vénements de fréquences
rares, tel que les crues et étiages, nécessaires d tout aménagement hydrauli-
que. v
Ce laboratoire a &tudié et équip® de narbreux bassins versants sur toute la
CSte d'Ivoire. Dans ce rapport, je m'attacherais plus particulidrement au
bassin versant de Booro-Borotou, ol 3'a.1 séjourné pendant une semaine. Ce
laboratoire s'occupe aussi de la formation de stagiaires de tous niveaux.

11 gffectue enfin des travaux en contact avec des organismes publics et pri-
vés (en particulier avec 1'OMS, Organisation Mondiale de la Santé, dans le
cadre du programme de lutte contre 1'Onchocercose).



II - Etude du Bassin Versant de Booro—Borotou

IT - 1 - Situation g&ographique

1Le bassin versant de Booro-Borotou, est situé dans le Nord-Ouest
de la Cote d'Ivoire au Pays Mahou, & 25 Km de Touba, sur le trongon goudron-
né de TOURA-ODIENNE (fig 1 - 2).
Ce bassin a &té& choisi pour &tre le "cadre" du Programme Hydro-Pédologique
de recherche sur Bassin Versant (HYPERBAV). Son cbjet est 1'étude fine et
la oarpréhénsion de 1'aptitude des sols au ruissellement et 3 1'infiltration
en fonction du milieu naturel et humain. ‘

II - 2 - Définition d*'un Bassin Versant

On appelle bassin versant d'une riviére considérée en un point donné,
1'aire limitée par le contour, 3 1'intérieur duguel 1'eau précipitée se diri-
ge vers ce point de la riviéere. _ |
En fait, le Bassin fonctionne coamme un collecteur chargé de recueillir les plui
et de les transformer en écoulement d 1'exutoire.
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II - 3 - Caractéristiques géamftriques

Surface s+ 1,36 Km

Périmetre : 4,92 Km

Loncueur du rectangle

( .)
( )
( )
( )
( )
( )
( )
( )
( équivalent ¢ 1,62 Km )
( : )
( : : )
( Indice de Carpacité : 1,18 )
( : )
( : )
( Indice de pente glabale : 22,2 m/Km )
( = B . )
( : )
( Indice de pente : 0,180 )
( : )
( : )
( Alt Max : 474,5m )
( : )
( : )
( Alt Exutoire : 426,5m )
( ‘ )

L'indice de campacité est le rapport entre le périmétre du bassin et celui
d'un cercle qui aurait la méme surface :

P
2V A
Avec Kc: coefficient de Gravelius ou indice de campacité .

A : surface du bassin en Km2
P : Périmétre Au bassin en Km

Kc =

L'Indice de pente a un rdSle de comparaison des bassins versants.
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Indice de pente glabale : Si D est la dénivelée entre les
altitudes qui correspondent & 5 % de surface en amont et 5 % de surface

en aval d'un bassin wversant, et L la longueur du rectangle équivalent alors :

Ig = D/L (en m/km)

Indice de pente : il représente la distribution de la su.rfaoé par
rapport & l'altitude :

-1/2

C oy 1/2
Ip =L (ai di)

= avec Ip = Indice de pente
L = longueur du rectangle

$ de surface entre deux courbes de niveaux voisines.

=
i

di = la déniwvelée entre courbes

II - 4 - Topographie

La distribution de la surface par rapport & l'altitude se traduit
par une courbe hypsamétrique (voir fig 3) qui est la visualisation graphique
de 1'équation mathématique de 1'Indice de Pente.

ITI - 5 - Les équipements du Bassin

le bassin de Booro-Borotou se trouve équipé d'un certain nambre
d'appareils pluviométriques et hydrométriques, répartis sur tout le bassin
versant. Ces appareils servent & mesurer 1l'eau apportée au cours d'une pluie,

et 1'eau qui sort de ce bassin.

II - 5 - 1 - Les équipements pluviamétriques (voir fig4)

17 appareils de mesure de la pluviamétrie fonctionnent sur ce

-6 -
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FIG4. Equipement Pluviométrique et Hydrométrique
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bassin ; il y en a de trois sortes :

2 pluviographes (Précis - Mécanique - & Augets basculeurs).

- 10 pluviamétres (type "Association” - bague de 400 cm2).
- 3 pluvicmétres (Snowdon) modifié ORSTOM

- 2 pluviogtaphes "Oedipe" & saisie sur mémoire de masse.
II - 5-1-1 - Les pluviographes

Le pluviographe permet d'analyser la répartition de la
plude dans le temps. Il existe tout une gamme d'appareils basés sur des prin-
cipes différents. Le plus couramment utilisé est le pluviographe a augets

basculeur ; ceux de Booro sont de margue "Précis-Mécanique" & augets basculeur:

est canalisée et se déverse dans un auget 3 bascule. Celui-ci est

congu de fagon 3 basculer brusquement lorsqu’il contient exactement

20 g. d'eau soit 0,5 mm de pluie. En basculant il se met en position de
vidange et un auget identigue vient prendre sa place sous 1'entonnoir.
Lorsqu'il contient a son tour 20 g. d'eau, il bascule, se vidange et

le premier vient reprendre la place qu'il occupait précedemment. Les
deux augets symétriques sont assemblés et montés sur un pivot cammun.
Chaque basculement dans un sens ou dans 1l'autre, agit sur un balancier
qui entraine la rotation d'une roue dentée. Un systéme transmet alors
le mouvement & un stylet marqueur qui se déplace devant un cylindre 3 a»
vertical effectuant la rotation camléte en 26 heures (voir fig5-5bis)
I1 résulte de cette rotation un pluviogramme qui est une courbe des

hauteurs de pluies cumulées en fonction du temps.

F L'eau de pluie receuillie a 1'intérieur d'une bague entonnoir de 400 C'M‘
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II - 5-1- 2 - les pluviam@tres

Le pluviamétre, donne la pluie glabale qui est

tarbée pendant un temps plus ou moins long :

- Le pluviométre dit "Association" se compose d'un
seau tronconique et d'un entonnoir surmonté d'une bague de réception de

surface égale & 400 sz placée & exactement 1 m du sol. (voir fig 6 ).

- Le pluviamétre Snowdon modifié ORSTOM permet de
mesurer la pluie au sol. Ce pluviamétre se trouve exactement au niveau du sol
da;s une fosse et entouré d'une grille quil pemet d'éviter les rebonds des
gouttes d'eau. (Voir fig 7 ).

L'association pluvianétre au sol et pluviamétre standard . situé & proximité,

permet d'évaluer l'effet du vent sur la trajectoire des gouttes d'eau.

- Les pluviographes "’Oed.ipe" sont des pluviographes
qui enregistrent directement sur mémoire de masse l'heure, minute, seconde
de chaque basculement de 0,5 mm de pluie. Les cartouches de mémoire peuvent

&tre alors directement analysées sur micro—ordinateur.

IT - 5 - 2 - L'équipement hydramétrique

Le bassin est équipé de trois limnigraphes & flotteur et i
tarbour horizantal de type O TT X.

- 2 sont situés 3 la station de contrble de 1'exutoire du bassin.

- le dernier est situé en amont pour campléter le dispositif de

mesure d'écoulement.

Le limnigraphe est un appareil qui mesure et enregistre les

variations du plan d'eau d'une riviére.
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FIG.5 bis: Détail du systeme de basculement des augets
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Il est constitué d'un carter &tanche 3 1l'interieur duguel se trouve
un tambour horizontal. Celui-ci est relié sur chassis par 1'intermédiaire de
paliers & billes. Un systéme d'horlogerie assure sa rotation compléte en 24 H.
Les mouvements du flotteur en contact avec 1'eau de ta:fiViére sont transmis
3 la portée imprimante par une cablette métallique passant sur une poulie.
L'autre extrémité du cible porte un contrepoids &guilibrant le flotteur (voir

fig 8 ).
IT 2 - Les cbservations

IT 2 - 1 - La station climatologique

La station clinatologique est sifuée 3 environ 2 Km au nord-est du
bassin. Elle a été mise en place pour campléter le dispositif d'observation
du Bassin versant de Booro-Borotou.

Elle carprend :

. un héliographe

. un anémographe directionnel

. des pluvicmétres

. deux bacs d'évaporation

. un abri météoroloaique pour les thermametres.

Les relevés sont effectués quotidiennement & 6H, 12 H et 18 H par un

observateur qualifié (voir fig? ).

- L'héliocraphe est un héliographe CASELIA type Campbell - Stokes.
C'est un appareil qui mesure le nambre d'heures d'insolation au
cours d'une journée. Il est constitué par une sphére pleine en verre
optique, chargée de concentrer les rayons de soleil sur une bande
de papier graduée, convenablement courbée et orientée. lorsque le
soleil brille la température développée au foyer de l'appareil est

suffisante pour carboniser le papier. (Voir figl10 ).

-9 -
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Contre DRSTOM d° Adiopodoumé
PROGRAMME HYPERBAY

Station climatologiqus de Booro-Boretou

Relave du : 2.4, 0,6, 86, Observatawr :
our meis eani e Contréleur :

[N

V. ... PR e e A

18 \ ~ .

* [ odservations directes

Températures (1/10°C) §h 12 b 8 h
siche el 2.2, 4, 3,0,0 | 3,0, .6,
humide ol 21,6, 2.,4,4,| 2,3,.6,
maxi 5 . 3.2,.0,
mini : 22,0, 2.2,.0,

bac . oo2.1,.2, 2,9,.5, S.0,.7,
humidite relative (%) b e —_— —_—
tension de vapeur (mb) — —td —
Pluviemétrie (1/10 mm) relevée a §h

pluviographe POt v .1.9,.5

pluvio 1 m PE2 0 .1.9,.8,

phuvio ¥ cm PO3 v .1.9,..4,

pluvie sol PO4 +.1.8,.9,

Bacs d’'évaporation (1/10 litre) relevés & 6 h

bac 1 s . - .1_._54.._9..
3.7
bac 2 eav & huile « -.1,9,.5,

Yetalisateur {(mm)

refeve Je ter ot e 15 du mois @ §h sy
Kéliographe {1/30 heure) 0.9, .4,

Pese & dagorme . Ok

Retrait " .
Anémographe 6 h 12h 18h

Conirale hersite & midi

distance {km), J.9,.5,| 44,5, 3.6,0
ditection W SW, SOW,
(N.NW W SW S SE E_NE)

FIG 9 : Feuille de releve climatalogique quotidien
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IT2-2

1'Anémographe : LAMBRECHT sert 3 enregistrer la vitesse et la

direction &u vent. (Voir ficll ).
Les pluviamétres sont de méme types que ceux décrits dans le II 1 - ¢

L'abri météorologique est de dimension standard : il contient un

.Thermamétre & minima, un thermamétre a maxima, un psychramétre qui

mesure la température ambiante et la température & 100 % d'humidité.
Avec ces deux données on peut déterminer grace & la formule psychro-
métrique la tension de vapeur d'eau saturante de 1l'air et 1'humidité

relative de 1'air.

Les deux bacs d'évaporation : ce sont 2 bacs de 1 m2 sur 60 an de
profondeur ; ils sont enterrés de telle fagon que l'eau soit au ni-

veau du sol avec un rebor@ de 10 cm. Une pointe fixée retowrnée est
calée au niveau normal de 1l'eau. L’un des bacs est recouvert d'une
mince couche d'huile qui empéche 1'évaporation et qui permet en méme
teaps de mesurer l'eau de pluie tarbée. (1 1 d'eau retiré ou man-

quant correspond & 1 mm d'eau de pluie tambée ou évaporée) .

La pluviamétrie

le bassin est ocouvert par 10 pluviar€tres et 2 pluviographes.

Les observations & chaque poste sont effectuées chague matin par un lecteur, qu

mesure la pluie tarbée dans le seau récupérateur, avec une éprouvette spéciale

graduée en 1/10 mm de pluie (Voir figl2 ). A la fin de chaque mois les données

sont envoyées au Centre d'Adiopodoumé pour stockage et traitements.
(Voir fig 13).

II - 2 - 2 - 1 La pluviarétrie moyenne

Pour calculer la pluviarétrie moyenne on peut utiliser la méthode de

la moyenne arithmétique simple, mais on préférera ici utiliser la méthode de

Thiessen qui se veut plus précise et qui est trés facile a mettre en oeuvre lox

- 10 -



BASSIN VERSANT DE BOORO - BOROTOU
PROGRAMME HYPERBAV

Feuille de tournée quotidienne

DATE : .22/01/86

Limnigraphes :

e [ .. . . . .

- - e

Station amont : - Canal HZveeeoooe a@ wse h ...
- Déversoir H=..805 ... a .0 h .24
Station aval : - Canal H=..20L ... a ... h 42
: - Déversoir H=.MW&... a ... h 45
Pluvigmétrie :
Pluviométre Pluie Heure Observation
P11 12,1 8H32 P11C=12,9 8H35
P12 12,4 7H59 P12C=12,3 8HOS
P21 11,8 8H40
P22 12,5 8H49
P23 11,8 8H43
P24 ' 11,5 8H23
P25 12,6 8H56
P26 . 12,0 8H10
P27 11,7 8H1 8
P28 11,9 9HO5
P29 11,8 7H52
P31 12,1 8HO1
P32 11,9 8H12
P33 11,8 8H25
P40 11,7 7H36

e e Q. B . [V,

FIG 12 : Pluviométrie quotidienne




ANNEE : 1984 FOSTE ¢ BOORO12.FLJ

©
JAW  FEV  MAR  AVK  MAl JUN  JuL AOU SEF OCT  NOV  OEC

1 0.0 0.4 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0 -799.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 1

2 0.0 0.0 7.9 0.0 0.0 4.9 &8 -5¥9.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 2

3 0.0 0.0 0.0 0.0 163 0.0 2.9 -599.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 3

4 0.0 0.0 0,0 0.0 10.1 22,8  0.G -599.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 4

5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -y99.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 5

6 0.0 0.3 0.0 0.0 7.9 0.0 10.3 -v99.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999,9 ¢

? 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 .0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 7

8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.2 -779.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 8

9 0.0 0.0 332 0.0 B.& 1.9 =579.9 -799.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 9

10 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -99%.5 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 10 .

1 0.0 0.0 0.0 0.0 -999.9 . 0.0 -979.% -i¥9.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 1] s

12 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -99%.9 -~y99.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999,9 12 E

13 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  30.6 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 13 2

14 0.0 0.0 0.0 0.0  B.2 0.0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 14 E

15 0.0 0.0 0.0 0.0 9.8 0.0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999,9 15 =
Q

18 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8 0.0 -99%.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 14 .

17 0.0 0.0 16,2 0.0 0.0 2.7 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 17 2>

18 0.0 13.3 0.0 0.0 0.0 0.0 -997.9 -v99.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999,9 18 s

19 0.0 3.4 18,1 1.6 1.8 0.0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 19 E

20 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -992.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.,9 2 3
[

21 0.0 0.0 0.0 25,3 8.0 0.0 -999.9 -799.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 2 &

22 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -¥9%.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 22 ®

23 0.0 0.0 0.0 0.0 48 0.0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 2 =

24 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -¥99.9 -999.9- -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 24 3

25 0.0 0.0 0.0 7.2 7.8  45.0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 =-999.9 25 -
™

26 0.0 8.9 0.0 0.0 0.0 0.6 -9¥9.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 26 .

27 0.0 0.0 0.0 19.5 0.0, 0.0 -999.9 -Y99.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 27 =

28 0.0 22,5 0.0 0.0 0.07 0.0 -997.9 ¥99.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 2

29 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 -999.9 29

30 0.0 0.0 0.0 lb.6 0.0 -999.9 -¥99.9 -999.9 -999.9 -999,9 -999.9 30

3 0.0 0.0 1.5 -999.9  -999.9 -999.9 -999.9 31

Totaux 0.0 48.8  75.4 64,1 -116.2 1116  -39.0 -2999.9 -2999.9 -2999.9 -2999.9 -2999.9

am an e o o o o e e e e e o ae wm am s =
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- La méthode de Thiessen : (Voir fig 14)

Il s'agit dans un premier tams de calculer la zone d'influence de chaque
pluviamdtre ; on pourra admettre alors que chagque poste pluviamdtrique récolte
la précipitation moyenne sur sa zone d'influence. Pour déterminer une zone

d'influencﬁe d'un pluviamétre :

. on relie les 3 pluviamétres les plus proches

h

. on relie les milieux de chaque base de triangle
. on trace alors les zones d'influence de chaque pluviamétre

. On planimétre alors chaque surface

Le coefficient de Thiessen est le pourcentage de la surface du bassin

occupée par la surface d’influence de chagque pluviamrétre.

Si
St

Ci =

AVEC Ci : coefficient de Thiessen
Si : surface de la zone d'influence

St : surface totale

Récapitualtion :

POSTES 11 12 21 22 23 24 25 26 27

Coef en &| 11,2 13,5 7,1 8,3 ] 12,0 5,0 | 11,4 7,8 4,7

POSTES 28 29 40

Coef en & | 8,4 8,4 2,2

_11_
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EQUIPEMENT PLUVIOMETRIQUE ET POLYGONES DE THIESSEN
AVANT LE 30 AOUT 1984
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FIG 14 : Détermination de la zone

d’influence de chague poste
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- La pluviamétrie moyenne/journaliére :

Avec les différents coefficients de Thiessen calculés ci-dessus, on
calcule la pluie moyenne pa; la relation :
Pm=L Ci x Pi
i=1
o Pm : pluie moyenne (m)
Ci : coefficient de Thiessen pour le pluviamétre (%)

Pi : pluie mesurée au pluvicmétre i. (m)

On peut alors calculer le volume de pluie tambée sur le bassin par la formule

— V = Pmn x St

ol V = volure de pluie tombée en (md)

Pm

pluie moyenne en (m)

St

surface totale en (mz)

IT 2 - 3 La Simulation de pluie

ITI 2 - 3 - 1 Objectif du Simulateur de pluie

Le simulateur de pluie sert a évaluer le coefficient de ruisselem
d'un sol. Il mesure une lame ruisselée sous une pluie grtificielle et par voie
de conséguence la lame infiltrée. La méthode consiste 3 faire tamber artifi-

ciellement de la pluie sur une parcelle de un métre carré (1 M2 ) préalablement
choisie pour sa représentativité vis 3 vis du bassin. Ces pluies ont des

intensités et fréquences camparables aux pluies naturelles.

Les résultats ainsi obtenus pour chaque parcelle de simulation son

transposés a 1'ensemble du bassin.

Le simulateur permet d'éviter des campagnes de mesureslongues et

onéreuses pour 1l'étude de la relation pluie - débit sous pluies naturelles,



FIG 15 : Principe d'utilisation du simulateur de pluie
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nécessaire 3 tout aménagement hydraulique.

II 2 -~ 3 - 2 Description du simulateur (Voir fig 15)

Le simulateur de pluie a &té mis au point par des chercheurs
du Centre ORSTOM d'Adiopodouré (J. Asseline et C. Valentin) et se campose de
trois parties :

- un mecanisme d'aspersion fixé au sammet d'une armature en fer de
forme p)izraxnidale; canposé d'un gicleur calibré, lui-méme monté sur un bras
mobile et anim@ d'un mouvement pendulaire. L'angle de balancement du gicleur
peut étre réclé, conditionnant alors le _volurre, donc 1'intensité de la pluie
qui arrive au niveau de la parcelle d'un métre carré ; la pression au niveau

du gicleur restant constante.

- la parcelle d'essai : se situe au centre de la pyramide. Elle est
délimitée par un cadre métallique de 1 m2 enfoncé dans le sol de 5 an. L'ava
au raz du sol est percé de trous évacuateurs et d'un canal collecteur qui

recueille le ruissellement.

- Le matériel d'enregistrement est situé en aval de la parcelle. Il
est constitué d'une cuve de recueillement des eaux ruisselées et, au dessus,
d'un limnigraphe de précision & grande vitesse d’avancement, qui enrecistre
les hauteurs d’eau, le tout réglé parfaitement horizontal Le flot-
teur du limnigraphe est relié 3 la plume par une tige chromée, une pampe
assure la vidange sans géner l'expérie.noe. Le graphe de la lame ruisselée
cumlée par rapport au temps s'inscritautour d'un tarbour a révolution en

90 minutes.

Le tout est alimenté en électricité et eau par une batterie de 12
volts et par des motopompes. L'armature est recouverte par une biche pour

éviter 1'influence néfaste du vent.

_13_
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IT2 -3 -3 Lla sirulation

- Les sites sont choisis en fonction des états de surface du sol,

de la vEgétation et des organisations p&dologiques. Il est 3 noter que les

voies d'accés aux parcelles peuvent &tre parfois déterminantes pour le choix
d'un site. Enfin, le site peut camprendre plusieurs parcelles pour tester
1'hétérogénéité locale (par exemple celle de la végétation : champs briilés..
Chaque parcelle est décrite trés finement pour sa flore, sa faune et 1'état

&u sol.

- 1'humidité du sol s'obtient par deux méthodes :

n

. Le calcul d'indice IK : c'est 1'indice de type KOELER et LINSLEY
(1951), retenu et défini par A. CASENAVE (1982) et P, CHEVALLIER

(1983) pour la simulation par la formile :

soit i une pluie , . -
ona IKi = (H(ll+Pl l)x exp(LXTa)

avec IKi : valeur de 1'indice de la pluie i
IKi-1l : valeur de 1l'indice au début de la pluie précedente
Pi-1 : hauteur de la pluie précédente en mm
ta : temps en fraction de jours séparant la fin de la
pluie précédente i - 1, au début de la pluie i

L : coefficient d'ajustement (&gal & 0,5 & Booro-Borotou)

. La mesure gravimétrique par prélévement de sol :
on préléve & la tariére de 30 mm de diamétre, avant chaque pluie,
trois é&chantillons de terre & différentes profondeurs (5, 10, 20 .
60 am), juste autour de la parcelle. Chaque bolite est pesée huride
puis envoyée a Adiopodoumé pour un séchage & 1'étuve et une nou-

velle pesée séche.

L'étalonnage éu simulateur, pour avoir des pluies simlées de 60 mn,

7/
de recurence annuelle "A", se fait selon le protocole d'intensités suivant :

- 14 -



i

g

- em s

I
i

i . t N Tt PRI .

Durée min. 10 10 10 10 10 10
Intensité 40 60 120 90 75 40
(mn/h)

. Pour cela on trace des droites dont les pentes correspondent aux
intensités, sur la feuille du limnigraphe : 1l'axe des abscisses est gradué

en temps et 1l'axe des ordonnées en hauteur d'’eau ruisselée.

fL'étalonnage se fait, en faisant varier l'angle d'oscillation du
gicleur grace & un systéme de tige filetée reliée 3 un carpteur a chiffre,
gt @ une plague munie de trous; 1l'eau tambant sur un impluvium de tSle qui
recouvre la parcelle qui va étre expérimentée. On obtient les bonnes intensi
quand les droites obtenues sont confondues avec celles tracées préalablement
On note alors les chiffres du campteur et le numéro du trou de la plaque de

réglage.
II 2 - 3 - 4 Analyse des données cobtenues (voir figlé )

II 2 - 3 - 4 - 1 Relation - lame ruisselée - pluie utile -

Indice d'humectation

A, CASENAVE (1982)a étudié les relations entre ces trois paramétres et en
déduit graphicuement que :
L = aIX +b
a et b varient linéairement avec la pluie utile sous la forme :
a =abPu +%3
b =xPu + J
Si on ramplace a et b par leurs équations dans celle ae la lame ruisselée, ¢

obtient finalement la relation campléte liant Lr & IK et Pu :

Ir = (xPu +8 ). IK + xPU“S
d'ol Lr=z (MPu.IK) +f IK, + yPu + O

- 15 -



Comparaison des graphes Pluie- Ruissellement - Infiltration

l; FIG 16:Simulation de pluie
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avec Lr : lame ruisselée (m)

IX : indice d’humectation

g

pluie utile (m)
IT 2 -3 -4 - 2 Les coefficients de ruissellement

Le coefficient de ruisselement est 1l'aptitude au ruissellement
d'un sol. On peut le calculer en fonction de la pluie efficace (Pe)

Kre = Ir + DX v 300  (en %)
Pe

et en fonction de la pluie utile Pu :

_ _ Lr+Dr

'd
.—‘
i
;

lame ruisselée (m)

avec Lr

détention récupérable ou lame recueillie aprés la fin de la

g

pluie. (m)

[

S

- 16 -
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II 2 - 3-4 - 3 Transposition des résultats & 1'é&chelle du bassin

Pour calculer la lame ruisselée du Bassin pour une pluie donnée Pu
et un indice d'humectation (IK) on planimétre chaque superficie que repré-

sente chaque parcelle i soit Ci (en %) et on utilise la relatian :

=__1C1I_.r1

Lre =5 Y

i

Avec Ci = coefficient de pondération de la parcelle i
Lri = lame ruisselée

N = narbre de parcelles.

La similation de pluie pérmet doﬁc de réduire d'une fagon considé-

rable les coflits et le temos qu'il faut pour une étude hydraulique.

I1 est cependant nécessaire de simuler pendant les différentes saison
car 1'influence de la végétation et le développement de la mésofaune (termit
fourmis) peut parfois prendre des proportions notables. Les résultats sont
théoriques, il est donc parfois necessaire de les relativiser sans toutefois

les discriminer.

II 2 - 4 Hydrométrie

2fin d'étudier les récimes des riviéres il faut savoir le débit de
ces riviéres a chaque instant. Une mesure de débit est une opération langue
et couteuse, c'est pourquoi on &tablie expérimentalement une loi qui lie le
niveau de 1'eau au débit de la riviére. Il est en effet trés simple de sui-

vre avec un enregistreur et par lecture directe ces niveaux.

A Booro-Borotou, il existe 2 stations hydrométriques, l'une a
1l'exutoire, l'autre au 2/3 amont, du bassin principal.
II 2 - 4 - 1 Mesure des hauteurs

I1 existe deux moyens de mesurer la hauteur :

_1;_



FIG 17: Moulinet a signalisation slectrique
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- Les &chelles limimétriques : c'est une plagque gradufe, en métal
&maillé, install&e de telle fagon que l'extrémité inferieure trempe

toujours dans l'eau lors des &tiages les plus séveres.

- Les limnigraphes : ils ont &té décrits dans le II 1 - 5 - 2

II 2 - 4 - 2 Mesure de débit

- Matériel de jaugeage : le moulinet est camposé d'un organe mobile

- ou hélice qui détecte la vitesse du courant. Cette h&lice transmet

'. les indications & un contacteur chargé de fermer un circuit élec-
trique. Il existe un boitier qui indique le nombre de tour (N) en
en fonction du temps (t). (Voir fig 17)
Chague hélice est caractérisée par une formule d’'étalonnage
V=aN+bol aetb sont déterminés et fournis par le constructeu

avec 1'hé&lice.
II 2 -4-2 -1 Principe de jaugeace

Le jaugeage sert a mesurer les vitesses dans une section bien déter-
minée d'une riviére. Il permet ainsi de calculer le débit et de déterminer
la section mouillée.

Pour cela, il faut choisir une section ol les filets d’eau sont paral-
léles entre eux, ol les vitesses sont constantes dans le temps et, ol la
hauteur d'eau & 1'échelle limnimétrique ne varie pas. On détermine alors en
travers de la riviére une série de verticales bien distinctes des unes des
autres. Chaque verticale est alors jaugée du fond de la riviére a la surface
en passant par les points intermédiaires. Pour chaque point la vitesse est

soioneusement notée (voir fig 18, 19)

IT 2 - 4 -2 - 2 Calcul du débit de riviére
Pour chaque verticale jaugée, on obtient une courbe ou parabole

- 18 -
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ORSTOM/LABO D HYDROLOGIE

#%4 HYDROMETRIE wwaw
LISTE DES JAUGEAGES

16/04/1986 A 11HSS

ALTIT. 439M
AIRE 0,455000 KM2
ORDRE CHRONOLOGIQUE

- — v — — —— — . - - = G . e T ——— Y —— i —— o — - T T — g — . . T T S - S S o S . - - -

- A - T T A i oy T > - —— - — - -

ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
LAPETITE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE
ETIENNE

- - o —— A - - Y T . G T e P Y . - . G T - - T . . - —— - - - -

STATION : 1092589172-1 BOORO-AMONT
RIVIERE : HYPERBAV
PAYS : COTE D'IVOIRE
BASSIN : SASSANDRA
NO ! DATE HEURE ! COTE
1 ! 09/07/1985 A 12H44 !  822+CM
2 ! 09/07/1985 A 13HI10 ! 820+ "
3 ! 09/07/1985 A 15H01 !  B18«+ "
4 ' 09/07/1985 A 15H20 ! 817 *
54 11/07/1985 A 22HS0 ! 815 *
6 ! 11/07/1985 A 23H00 ! 823+ "
7 ' 11/07/1985 A 23H4S ! 821 *
8 ! 27/07/1985 A 0SHOO ! 825+ *
g ! 27/07/1985 A OSHIS ! 840+ "
10 ' 27/07/1985 A OSH30 ! 836+ *
11 ! 27/07/1985 A 10H1S ! 830+ "
12 ' 27/07/1985 A 10H20 ! 825+ *
13 ! 27/07/1985 A 10H30 ! 823 *
14 ! 27/07/1985 A 10H45 ! 821+ "
15 ! 27/07/1985 A 11H00 ! 820+ *
16 ! 27/07/1985 A 11HOS ! 819+ "
17 ! 03/08/1985 A 04H1Z2 ! 846+ "
18 ! 03/08/1985 A 04H20 ! B840+ "
19 ! 0370871985 A 04H4S ! B34+ *
20 ! 03/08/1985 A OSHOO ! 828+ "
21 ! 0370871985 A 11HIS !  B26+ "
22 ! 03/08/1985 A 11H30 ! 824+ "
23 ! 03/08/1985 A 12H00 ! 822+ "
24 ! 03/08/1985 A 18HO00 ! 814 *
25 ! 10/09/1985 A OSHO1 ! 831+ *
26 ! 19/09/1985 A 04HSO ! 834+ "
27 ' 19/09/1985 A OSHO6 ! 827+ "
28 ! 19/09/1985 A OSH30 ! 825+ *
29 ! 19/09/1985 A OSH46 ! 823+ "
30 ! 19/09/1985 A O6H1S ! 841+ "
FIG 22: Liste de Jjaugeages
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ORSTOM/LABO D'HYOROLOGIE e4s HYDROMETRIE eee
Edition du 17/04/1886 & OTHSI BAREME D'ETALONNAGE

Cepteur : 1082589172-1
Stastion : BOORO-AMONT
Riviere : HYPERBAY
Tango valide du 01/07/1885 & 00HOO JUSQU'A NOUVEL ORDRE
de +0805 CM a +0880 CH Debits en L/S
cMI O | 2 S 4 5 6 7 8 9 ICHM

Shhdd  Shddd  Sdddd  dhddd  Mhddd . 000 . 388 . 177 1.17 1.561 800
8101 1.94 2.33 2.72 3.11 3.5 6.5 9.5 13.8 18.0 23.5] 810
8201 29.0 37.0 45.0 56.5 68.0 82.0 96.0 110. 124, 138.1 820
8301 152. 166. 178, 183, 206. 220. 234, 248. 263. 277.1 830
8401 291. 305. 319. 334. 348. 362. 376. 390. 405. 419.1 840

8501 433. 447. 461, 475. 489. 503. S517. S31. 545, S559.1 850
8601 S573. 587. 601. 615. 629. 643. 657. 671. 665. 69S8.1 860
8701 713, 737. 761. 785. B809. 833, 657. 881. 905. 929.1 870
8801 953. 3,18 3.27 3.37 3.47 3.57 3.66 3.76 3.86 3.95] 880

h

g
]

FIG 24 : Bareme d'étalonnage
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de vitesse, qui représente la vitesse en fonction de la profondeur (on remar

quera que la vitesse au fond de la riviére est nulle) (voir fig 20-21)

On planimétre la surface de chague courbe cbtenue : on obtient alors
débitsPU (en mz/s) , par unité de larceur au droit de la verticale considérée
On trace ensuite la courbe de variation de ces débits suivant la largeur de

la section : le planimétrage de cette courbe donne le débit Q.

le dépouillement du jaugeage permet aussi 1'obtention de :

. La section mouillée S en (mz)
Q

. La vitesse moyenne Vm = V—S— en (m/s)

= . la vitesse de surface en (m/s)

IT 2 - 4 - Transformation hauteur - débit

11 est possible, 3 tout instant de transformer la hauteur de 1l'eau He
en débit Q. Pour cela il suffit de posséder la courbe de tarage ou d'&talon-
nage, qui représente pour chaque hauteur jaugée le débit Q correspondant.
(voir fig 22-23) le tableau résultant de cette courbe S'appelle le baréme
d'étalonnage. (voir fig 24).

ITI 2 -4 -2 -2 - 1 Résultats du jaugeage de la Sé&né a TOURESSO
le 05/08/86
. Verticale n° 1
Profondeur : 0,10 m

Distance rive départ : 0,25 m

l cBte =0,08m Vit = 0,440 m/s
2 cBbte=0,05m Vit = 0,447 m/s
3cBte=0,02m Vit = 0,499 m/S

. Verticale n°® 2
Profondeur : 0,13 m
Distance rive départ : 0,50 m
- 19 -
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I
l 1 cbte = 0,11 m Vit = 0,311 m/s
' 2 cbte =0,08m Vit = 0,435 /s
3cbte=0,05m Vit = 0, 632 m/s
l 4 cbte = 0,02 m Vit = 0,760 m/s
l . Verticale n® 3
Profondeur : 0,16 m
l Distance rive départ : 0,75 m
] 1 cte = 0,14 m Vit = 0,712 m/s
I-. 2 chte = 0,11 m Vit = 0,848 m/s
l ‘ = 3 obte = 0,07 m . Vit = 0,921 m/s
4 cbte = 0,03 m Vit = 0,938 m/s
i
‘: . Verticalen®-'4
F Profondeur : 0,16
I : Distance rive départ : 1,00 m
1 cbte = 0,14 m Vit = 0,733 m/s
' 2cote=0,11m Vit = 0,802 m/s
3c5te=0,07m Vit = 0,837 m/s
l.“ 4 cSte = 0,03 m Vit = 0,872 m/s
I _ . Verticale n® 5
Profondeur : 0,16 m
I Distance rive départ : 0,16 m
l 1 cBte = 0,14 m Vit = 0,534 m/s
2 cbte = 0,11 v Vit = 0,597 m/s
I | 3 cbte = 0,07 m Vit = 0,736 m/s
4 c6te = 0,03 m Vit = 0,865 m/s
i
. Verticale n® 6
l Profondeur : 0,13 m
Distance rive départ : 1,75 m
I e



1 cBte = 0,14 m Vit = 0,499 m/s
2 obte = 0,11 m Vit = 0,659 m/s
3 oSte = 0,07 m Vit = 0,729 /s
4 oSte = 0,03 m Vit = 0,680 m/s

. Verticale n°® 7
Profondeur : 0,13 m

Distance rive départ : 1,75 m

1 cSte = 0,11 m Vit = 0,416 m/s
2 cbte = 0,08 m Vit = 0,416 n/s
= 3 cbte =0,05m . . Vit = 0,586 /s
4 cbte=0,02m Vit = 0,524 m/s

. Verticale n° 8

E_1632 m3/s Profondeur : 0,06 m
=0.265 m° Distance rive départ : 2,00 m
1 cdte=0,04m Vit = 0,182 m/s
= 0,02 m Vit = 0,151 m/s

l 2 cbte

I1 2 - 4 - 4 Calcul de la lame ruisselée

I On apelle lame ruisselée, le volume d’eau qui s'est &coulé dans le
l ! bassin : on le calcule par la formmle :
o 3
) =Yl L 10-3 (enmm)
l S (Km®)
| |
l ! ol L = lame ruisselée
V = volure &coulé dans la riviére
' * S = surface du bassin versant

Un exemple de calcul de la lame ruisselée de la riviére HYPERBAV &
Booro-Borotou durant les mois de janvier & juin, se trouve dans les pages

l ‘ suivantes.
‘ - 21 -




FIG 25 : Debits moyens journaliers

ORSTOM/LABC D HYDROLOGIE **% HYDROMETRIE %%
DEEITS MOYENS JOURNALIERS EN L/S -ANNEE 19&¢& 0170171980

STATION : 1092599171 ROORO PRINCIPAL LATIT, g.2e
RIVIERE : HYFERRAV LONGIT. 7.34
PAYS : COTE D'IVOIRE ALTIT. 4
EBASSIN : SASSANDRA AIRE 1.36000 KMZ

o

X ww

.
~
[

o

J JANV  FEVR MARS AVRI MA] JUIN JUIL  ADUT  SEFT OCTO NOVE DECE J

e o e = e e = - ——— . = = = e A = e = = e o - - —

1 1.01 .36z ¢oE ,Z4T0 292 L é0Z2 .22B - - - - - 1
2 ST N N 3 B £TE 334 444 - - - - - &
2 4 TS G T2 J2B8 L EET .42 - - - - - - i
4 LB20 0 394 RT7T7T O LZ82 825 1,71 - - - - - - 4
8 £ ,93F .321 .603 LZET .904 .&cd4 - - - - - - &
é 935 378 812 234 425 L4Ch5 - - - - - - P
7 L2584  ROT L3%6 =11 511 .570 - - - - - - 7
e LO3E L4444 LZY2 0 L1620 .348 0 B10 - - - - - - =3
7 L1 39 303 0% JERE L4E4 - - - - - - 4
10 LIBE LA27 Z.T0 0 L1180 LeE4 L4321 - - - - - - 10

11 T15 0 448 (935 J1ER LRET . 247 - - - - - - 11
15 L7127 L4RE 49 L08% 1,08 404 - - - - - - 1z
iz T2 LZR1 VBZ7 L0010 L\ 9¥E L3247 - - - - - - 1z
14 LE49 L2758 LB14 0 L0000 1,15 1.70 - - - - - - 14
1% L84 271 470 000 5140 907 - - - - - - 15
14 712 .22z 501 000 502 G544 - - - - - - 14
17 TR LETZ LTET O L0000 JBTE L4932 - - - - - - 17

s LTE L2682 1,09 ,000 LEBR1 0 .491 - - - - - - &
1? LS12 0 1014 1,040 000 960 45T - - - - - - 19
20 486 L¢Rz L2200 L0000 TEP 427 - - - - - - 20
| 543 320 .7Z4 442 3T .32 - - - - - - 2
pard LA04 L3610 612 660 LTE4 235 - - - - - - 2z
e B2z 201 (B3 .219 .B40  LZRZ - - - - - - 2=

4 491 . 217 .27 . 244 BT 23 - - - - - - z4
z5 LARZ JREZ LETZ L1852 L4647 L9320 - - - - - - 25
26 441 .BOE L2207 .Zé1 1.02 3.z¢9 - - - - - - 2
27 54z LERT L2946 1,09 624 1.TT7 - - - - - - z7
22 L5468 832 342 .494 494 500 - - - - - - ZE
2 -1 .28% 545 3260 582 - - - - - - 29

30 .400 .281 .Z84 .4Z4 417 - - - - - - 30

o o e e - e — E e e e e = e = e e e e A e = v e e e o = = o e = ———— = ———— -

ANNEE INCOMFLETE
MINIMUM INSTANTANE ¢ .000 L/S LE 13 AVRI A OZHE7
MAKIMUNM INSTANTANE : 12.7 L/S LE Z& JUIN A OOHO1

2/S LE 14 AVRI

MINIMUM JOURNALIER €
/5 LE Zé JUIN

MAMXIMUM JOURNALIER

>
>
ITX
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II2~4-4-1 Calcul de la lare ruissel&e au cours de 1’'ann&e 1986
(janvier & juin)

On calcule la lame ruisselée de chague mois (en prenant le débit
moyen du mois), puis on fait la moyenne arithmétique de tous les volumes

d'eau é&coulés de ce qui nous donnera, grSce & la forrule Lr = %

La lame ruisselée du mois de janvier 3 juin 1986. (Voir fig 25).

‘ ., Janvier
Calcul du volurme d’eau écoulé en m3
V=0,681 1/s et par jour

- V=0,681 x 86400 s = 58838,4 1 par jour

V =58838,4 X 31 § = 1 823 990,41 pour janvier

3

soit V = 1823,99 m~ pour le mois de janvier

1824 -3

Ir = 1,36 . 10 = 1,341 mm

. Février
vV =0,439 1/s et par jour

soit V = 1062,02 m> pour février

1062 -3

1,36 ° 10

Lr = = 0,780 mm

. Mars

V=20,622 1/s et par jour

soit V = 1665,9 m3 pour mars
_ 1665,9 -3

ILr = 1,36 . 10 = 1,225 mm
. Avril
VvV = 0,252 1/s/jour
soit V = 653,184 m°> pour Avril
_ 653 -3 _
Lr = —225— . 10 = 0,480 mm
. Mai

V=0,612 1/s et par jour
3

Soit V = 1639,180 m~ pour mai
_ 1639 . .-3

Lr = 255+ 107 = 1,205 m
- 29 =



. Juin
VvV =0,697 1/s et par jour

3

soit V = 1806,624 m~ pour le mois de juin

1806 -3 _
].,T . 10 = 1,328 mm

Lr =

Total du volume d'eau écoulé du 01 janvier au 30 juin 1986

V = 8648 m>

#2 2 - 4 - 5 Le déficit Ad'écoulement :

Est constitué essentiellement par un stockage dans la nappe phré-
atique et par l'&vapotranspiration.

Il se calcule suivant la formule :

DE=P - Lr

O0 DE = déficit d’écoulement en mm

jae)
il

pluie en mm

Lr = Lame ruisseléeen mm

- 23 -
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CONCLUSION

Ce stage de deux mois effectué au laboratoire d’hydrologie du
Centre ORSTOM d’Adiopodouné en Cite d'Ivoire m'a personellement eté

trés bénéfique :

- J'ai pu m'intégrer dans une équipe dynamique, aimant son travail et
fonctionnant parfaitement. 1La j'ai pu cerner avec précision le travail de
1'hydrologue sur le bassin versant, travail aussi bien théorique que pra-

tigue (séjour passé a Booro-Borotou).

- Ce stage m'a permis de prendre conscience de 1'importance gue peut pren—

dre 1'hydrologie pour un pays, surtout pour un pays en voie de développement
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